
 

 

 

 

 

     
   

 

BUONGIORNO BIELLA – COSTRUIAMO BIELLA 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN AULA 

 

CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI  
Come si suol dire: “re melius perpensa”… 

 
 

PREMESSO CHE 
 

Riportiamo dal sito di Prima Biella questa notizia: 
Il 16/1/2026 si è insediato, nella Sala Consiliare di Palazzo Oropa, il secondo Consiglio Comunale delle Ragazze 
e dei Ragazzi, un importante momento di partecipazione e cittadinanza attiva dedicato alle giovani genera-
zioni. 
A fare gli onori di casa il Sindaco Marzio Olivero, l’assessore all’Istruzione Livia Caldesi e il Presidente del 
Consiglio Comunale Luca Zani. Presenti in sala anche le dirigenze scolastiche, gli insegnanti, i rappresentanti 
dell’Ufficio Scolastico Territoriale, alcuni consiglieri comunali e, per l’associazione coordinatrice Cor et Amor, 
Luca Nardi. 
Dopo le votazioni ufficiali, vissute con grande emozione dai ragazzi e dalle ragazze eletti, si è svolta la ceri-
monia di consegna delle coccarde, che ciascun consigliere ha appuntato al petto come simbolo del proprio 
impegno civico. La fascia tricolore, simbolo del Presidente del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, 
è stata assegnata a Carlo Quaglino, mentre KamilaTavares Vendraminetto è stata eletta Vicepresidente. 
«Il Consiglio comunale delle Ragazze e dei Ragazzi – ha dichiarato l’assessore all’Istruzione Livia Caldesi – è 
uno strumento fondamentale per educare alla partecipazione, al rispetto delle istituzioni e al confronto de-
mocratico. È un percorso che aiuta i più giovani a sentirsi parte attiva della comunità e a sviluppare senso di 
responsabilità e cittadinanza consapevole». 
Soddisfazione è stata espressa anche dal sindaco Marzio Olivero: 
«Vedere questa sala animata dai ragazzi e dalle ragazze è sempre un momento di grande valore per la città. 
Il Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi rappresenta un investimento sul futuro, perché insegna fin da giovani 
l’importanza dell’ascolto, del dialogo e dell’impegno per il bene comune. A tutti loro va il mio augurio di buon 
lavoro, con la speranza che questa esperienza lasci un segno positivo nel loro percorso di crescita». 
Si è svolto poi venerdì 21/2/2025 il primo Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, poco dopo un mese 
dal suo insediamento. 
 
 

CONSIDERATO CHE: 
 

• Quando in Commissione consiliare prima e in consiglio comunale poi si discusse del regolamento del 
Consiglio, tutte le minoranze furono concordi nel ritenere poco lungimirante la scelta dell’amministra-
zione comunale di limitare la partecipazione alle attività del Consiglio solo a ragazze e ragazzi delle classi 
IV e V della scuola primaria, tanto che si discusse se non fosse opportuno cambiare il nome in Consiglio 
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Comunale della Bambine e dei Bambini, in quanto definire degli alunni di 9 e 10 anni “ragazze e ragazzi” 
sembrava del tutto errato, persino in italiano. 

• L’assessore Caldesi difese la scelta del l’Amministrazione, senza entrare però nel merito della questione 
sulla possibile apertura del Consiglio anche alle ragazze e ai ragazzi delle scuole medie; in sintesi, disse 
che il regolamento su questo punto non si sarebbe potuto modificare e che eventualmente la questione 
sarebbe stata rivista in seguito. 

• Quando il 13/11/2024 si votò sull’istituzione del Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi, i sotto-
scritti si astennero, per rimarcare contemporaneamente il gradimento per l’iniziativa e la perplessità per 
la mancata apertura alle ragazze e ai ragazzi delle medie. 

 
 

EVIDENZIATO CHE: 
 

Per tutto il 2025 e nei primi mesi del 2026 le pagine dei giornali locali hanno riportato periodicamente le 
sedute di istituzione dei consigli nei comuni della Provincia, e non abbiamo riscontrato – salvo errori da 
parte nostra – alcun caso in cui il consiglio fosse costituito solo da bambine e da bambini delle scuole ele-
mentari. 

 
Ciò premesso, verificato ed evidenziato,  

 
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
Re melius perpensa, si potrebbe mettere mano al regolamento istitutivo del Consiglio Comunale delle ragazze 
e dei ragazzi, per permettere – dalle prossime elezioni – che ne facciano parte anche le ragazze e i ragazzi 
delle scuole medie inferiori? 
 
Biella, 19 giugno 2026. 
 
BUONGIORNO BIELLA 
Andrea Foglio Bonda 
Luigi Apicella 
 
COSTRUIAMO BIELLA 
Teresa Barresi 
 

   

 


